
 

 

第 9回社会教育委員会議 

開催日時 令和 6年 1月 18日（木） 午後 3時～午後 5時 

会  場 クロスパルにいがた 5階 交流ホール 2 

出席者 

【社会教育委員】 

雲尾 周、佐藤 裕紀、司山 園美、小倉 壮平、白神 道子、木村 いほ子、 

清水 隆太郎、平山 智康、山岸 則子 計 9名、 ※敬称略 

【事務局】 

地域教育推進課長、中央公民館長、中央図書館長、生涯学習センター所長、生涯学習

センター職員 4名 計 8名 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

内  容 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 開会 

 

2 報告事項 

 (1)第 23回新潟県社会教育研究大会胎内大会参加報告について 

 ○報告資料 1-1～1-5に基づき、雲尾議長、山岸委員、司山委員より報告がありまし

た。欠席された委員については紙面発表としました。 

 【主な質問・意見等】 

  ・質問や意見はありませんでした。 

 (2)第 54回関東甲信越静社会教育研究大会栃木大会参加報告について 

 ○報告資料 2に基づき、雲尾議長より報告がありました。 

 【主な質問・意見等】 

  ・質問や意見はありませんでした。 

 (3)令和 5年度新潟市二十歳のつどいについて 

○報告資料 3に基づき、地域教育推進課長より報告がありました。 

【主な質問・意見等】 

  ・質問や意見はありませんでした。 

 (4)新潟市社会教育委員の公募に関する要領の改正について 

 ○報告資料 4に基づき、事務局より説明がありました。 

 【主な質問・意見等】 

  ・質問や意見はありませんでした。 

 

3 協議事項 

 (1) 第 35期新潟市社会教育委員会議建議の原案について 

〇協議資料 1に基づき、建議原案の確認・修正を行いました。 

【主な質問・意見等】 

＜外国人のとらえ方について＞ 

・外国籍の方々という言い方は適切か。表記を統一するべき。 

・ポイントは日本語を第一言語としない人たちということ。国籍にはとらわれない。 

・外国につながりをもつ人が外国にルーツをもつ人とは限らない。 

・日本国籍かどうかで分けてはいけない。 

・在住外国人や登録外国人は新潟市に市民登録しているので、外国籍だったとして

も当然に市民サービスは受けることになるわけだから、国籍にとらわれない。投

票権や参政権はないが他の権利は同等にあるということになるので、そういった

ところをまとめて最初に定義付けておくとよい。 

・日本国籍でも日本語で日常会話ができない場合も含めて外国人という言い方にす

る。外国人が日本の国籍をもたない人々全般ということではないし、外国籍を持



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

内  容 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

っている人が外国人とは限らない。 

・当事者のみならず、それに準ずる方も含めるべき。障害のある人に関しても、お

そらく本人だけでなく、その周囲の人々も同様に社会教育に対して非常に不自由

を感じていることが課題になっている。 

・文部科学省は外国人という表現をしているので、外国に繋がりを持つ人も含めて

外国人と表記しているということをどこかに明記する。障害がある人も障害者手

帳があるなしで線引きせずに、手帳を持っていない人も含むことを明記する。 

 ＜分かりにくい表現について＞ 

・国際交流協会へのインタビューで「最近の傾向で就労について日本人からの相談

が増加してきている」という記述があるが、意味がよく分からない。 

・外国人の就労の受け入れについて、受け入れする側、日本の企業や事業所からの

相談が増加してきているという意味。 

 ＜資料の掲載について＞ 

・文部科学省の委託事業「生涯学習を通じた共生社会の実現に関する調査研究」に

おいて、各自治体の取組を調査している。おそらく新潟市でも同じようなことが

言えるのではないか。新潟市の回答も建議に記載できるとよい。 

 

4 その他 

 〇第 10回の会議について、令和 6年 2月 8日（木）午後 3時から 5時までクロスパ

ルにいがたで開催することを確認しました。 

 

5 閉会 

傍聴者 0名 

会議資料等 ・第 35期新潟市社会教育委員会議（第 9回）次第 

・報告資料 1-1～5 第 23回新潟県社会教育研究大会胎内大会 参加レポート 

・報告資料 2 第 54回関東甲信越静社会教育研究大会栃木大会 参加報告 

・報告資料 3 令和 5年度新潟市二十歳のつどいについて（報告） 

・報告資料 4 新潟市社会教育委員の公募に関する要領の改正（案）について 

・協議資料 1 第 35期社会教育委員会議建議の原案 

 


